

Виходить у Львові щодня (крім неділі і гр. кат. св'ят) о 5-й годині по полудні.

Редакція і Адміністрація: уліця Чарнецького ч. 8.

Письма приймають ся лиш франковані.

Рукописи звертають ся лиш на окреме жадане і за зложенем оплати поштової.

Реклямації незапечатані вільні від оплати поштової.

НАРОДНА ЧАСОПИСЬ

Додаток до „Газети Львівської“.

Передплата у Львові в бюрі дзевіків Люд. Пльона і в д. к. Староствах на провінції:
на цілий рік зр. 2.40
на пів року „ 1.20
на чверть року „ —.60
місячно . . „ —.20
Поодинокє число 1 гр.

З поштовою пересилкою:

на цілий рік зр. 5.40
на пів року „ 2.70
на чверть року „ 1.35
місячно . . „ —.45
Поодинокє число 3 гр.

З Ради державної.

Школи середні і питанє жіноче.

На послідних засіданях Палати послів при дебаті над етатом міністерства просьвіти порушено важні справи, котрі відтак міністер просьвіти др. Гавч поясняв зі становиша правительства. Так заявив ся міністер просьвіти против заведеня на ново давних курсів філософічних — так званої низшої філософії — котрі були веунені помежи гімназій а університети; при тім вказав міністер на знамениті успіхи австрійських відділів філософічних. Відповідаючи на заміти пос. Гофмана, котрий жадував ся на то, що учителі шкіл середних позістають під занадто великою курателею, заявив міністер, що така курателя була би дуже зла, коли-б убивала в учителях охоту і замилуване до свого званя. З другої сторони однак єсть обовязком заряду просьвіти видавати інструкції, котрі зовсім не кують ся при зеленім столику, але виготовлюють ся досьвідними педагогами і випробованими в своїм фаху.

Що до справи допущеня жінок до студій гімназійальних, то зазначив п. міністер, що заряд просьвіти не думає о засновуваню гімназій для женщин, вже зі взгляду на небезпечність в напрямі економічнім, котра лежить в тім, що наслідком далеко ідучої конкуренції жіночої мусів би обнизити ся заробок мужчин. З другої сторони могло би зменшити ся число заключуваних супружеств, а жите рдинне було би виставлене на діймаючу шкоду. Заряд просьвіти

займає ся однак справою такого образования жіночого, котре виходило би поза обем шкіл народних і виділових. Не розходить ся тут так о образование до якогось фаху, як о то, щоби дати дівчині нагоду придбати собі таке образование, якого вимагає будуче єї зване яко жени і матери. Того вимагає конче потреба нашого стану середного. Через утворене подібних вищих шкіл для дівчат настане ряд посад для кандидаток учительских. П. міністер паміряє постарати ся о то, щоби в кожнім краю була заведена одна гімназія державна, в котрій женщины могли би складати іспит зрілости, однакож при таких самих услівях, при яких складає той іспит молодіж мужеска. Дипльоми докторскі, які одержали жінки за границею, можуть бути признані важними і в Австрії. Заряд просьвіти старає ся також і о то, щоби виінайти форму для вишого образования женщины і на австрійських університетах.

Румунські жалі і ще раз Целле.

Буковинських Румунів дуже то болить, що Русинам на Буковині удало ся узискати маленьку дрібничку — рускі паралельки при другій німецькій гімназії в Чернівцях. Ті паралельки не дають їм дихати і они заедно підносять жалі на упосліджене Румунів на Буковині. Не давно тому жадував ся пос. Цуркан, але дістав добру відповідь від п. міністра просьвіти. Насамперед показав єму, що то не правда, мов би то в Сучаві видалено з гімназії 13 румунських учеників з I. класи. Сих учеників прийнято, хоч вже по речивці і хоч для них не було вже місця. Що-до Іпотештів, села руского, в котрім Румуни намагали ся завести в

школі румунську мову викладову, сказав п. міністер: „Я переконав ся, що в Іпотештах живе лиш десять Румунів. Як же до них узжити §. 19 основних законів, тим більше, що до школи ходила лиш одна дитина, що уміла по волоски числити до чотирох?“ Так само і прочі жалі посла єуть зовсім безпідставні.

На посліднім засіданю Палати послів підносив такі самі жалі і Румун пос. Василько та ждавав утвореня румунських паралельок при гімназії в Чернівцях і поставив відповідну резолюцію. Відтак виказував він брак румунських сил учительских і поставив резолюцію звиваючу правительство до заснованя мужескої і женської семинарії учительської з румунською мовою викладовою.

На посліднім засіданю Палати послів виринула ще раз справа словінської гімназії в Целле. Пос. Менгер заявив іменем Німців, що они як давніше так і тепер стоять при своїм. Коли Словінцям треба було гімназії, то треба єї було заложити в місци, де самі Словінці. Остаточо залагоджено єю справу в той спосіб, що внесле пос. Гофмана, щоби вичеркнути позицію в бюджеті на єю гімназію відкинено 141 голосами против 108.

Реформа виборча.

В комісії для реформи виборчої розпочала ся в суботу спеціальна дебата над §. 1 правительственного проекту. Параграф сей постановляє, що до дотеперішних 353 послів має ся ще добирати 72 із загальної класи виборців, а рівночасно і управильняє розділ мандатів на поодинокі краї коронні.

З КРАЮ ЗОЛОТА І ДИЯМАНТІВ.

ОБРАЗКИ З ПОЛУДНЕВО-АФРИКАНСКИХ РЕПУБЛИК.

П і с л я

Дра А. Цімермана, Шмайзера, Е. Вебера і др.

Владим К. ВЕРБЕНКО.

(Дальше).

Бодай то їздити англійськими залізницями! Іде ся і вигідно і борзо. Вигода неаби яка; в поїзді можна і виспати ся і попоїсти; не треба чекати аж на реставрацію на якійсь стації та за добрі гроші їсти що небудь, як то буває декуди в Европі, або їхати у вагоні, пабитім людми, як бочка оселедцями, повнім диму і всіляких інших запахів, не конче пешкідливих для здоровля. В полудневій Африці та вигода тим більше потрібна, що тут місяцями стація від стації дуже далеко. Очевидно за вигоду треба й добре платити. Для чоловіка менше грошевитого остаточно на одно виходить, чи тут, чи в Европі; але за то має бодай ту користь, що їде далеко скорше, як в Европі. Вечером о 8 год. сідає ся в Капштадті, а до світа єсть ся вже на великій Карру, майже в половині дороги до краю диямантів. За несповна дві доби перебігає поїзд з Капштадту 2000 кілометрів дороги і стає в голоснім нині Йоганнесбургі, столиці копалень золота в Трансвалі.

До західної Гріки, найславнішого нині краю диямантів, їде поїзд просто аж до Кімберле, столиці того краю, задержуючись лиш коротко на стаціях. Мабуть нігде так добре не розуміють той англійської приповідки „Time is money“ (Тайм іс мені — час то гроші), як тут; тут мусить кождей спішити ся, бо одна хвиля може зробити єго мільоновим богачем, але й одна хвиля пустити найбільшого богача з торбами. Давніше бувало то ще частіше, як нині.

Отже сідаємо і їдемо до краю диямантів, а що не їдемо за диямантами, то нам не конче цильно і можемо для того свобідніше приглянути ся тутешним сторонам і людям.

Зразу їде поїзд з Капштадту досить пустою, пісковатою околицею, але незадовго краєвид змінє ся. Здалека синіють ся гори; правобіч видко розлогі поля і великі виноградники. Наконєць в'їзджаємо в прекрасну і урожайну долину. Перед нами видіє ся, як на долоні, місто Парль. То літна резиденція капштадтских богатирів, котрі мають тут свої двори і що літа виїзджають сюди на св'язній воздух. Парль, місто невеличке; цікавого в ній нічого, хиба то, що доокола него як і в цілій околиці повно виноградників, де росте знаменитий виноград, в котрого роблять тут вино найліпше на цілу полудневу Африку. Місто веде також значну торговлю шкурами і вовною.

З Парль їде ся просто на північ поїзд гори Дракенштайн — назви „Дракенштайн“ або „Дракенберг“ (змієві гори) стрічають ся в полудневій Африці дуже часто. Залізниця, обїзджаючи єї гори, завертає відтак на полуд-

невий всхід в долину ріки Бредє і доходить до міста Вустер (Worcester). Місто Вустер мале, незамітне нічим, лежить в гірській околиці. На полудне від него починає ся межі горами Звартеберге на півночі, а горами Дракенштайн та їх продовженем на полудни ряд долин, котрі остаточно творять т. зв. полудневу Карру, долину над рікою Оліфантом, притокою ріки Іуріц, найурожайнішу яка єсть на св'яті. Пшениця н. пр. дає тут пересічно 35 разів більше жывиво, як був засів, а кукуруза павісь в сотеро більше; із 1000 корців низького винограду (без тичок) роблять тут 28 гектолітрів вина.

Від стації Констанбль (Constable) починає ся вже велика Карру (Karoo). Донедавна був загальний погляд, що велика Карру то пустиня вкрита пісками і камінєм. Погляд хибний, хоч, що правда, єсть там місця, подобаючі на справдішну пустиню; однакож загальний характер сеї вижвини васлопеної від півночі, всходу і полудня горами, єсть степовий. Велика Карру (слово „карру“ значить „сухий“) то степи, що тягнуться ся вздовж на яких 300, а впоперек на 90 кілометрів, але не степи рівні і гладкі, як н. пр. америкавські. Скоро лиш в'їхати на ті степи, показують ся зараз зі всіх боків якісь дивні горби, то правильно чотиригранні, то ніби як спільски, то знов як піраміди; декотрі з них бувають скалисті, інші вкриті густими корчами. Поміж горбами тягнуться ся яри і балки, котрими ліively пливе вода в мільких потоках, а де зрідка ростуть і дубові ліси. Воздух на тих степах здоровий

Дебату розпочав пос. Романчук доказуючи, що число 72 мандатів єсть у відношенню до теперішнього числа послів 353 а особливо же до числа мандатів куриї більшої посілости за мале. Стало ся то ддятого, що правительство і в малих краях коронних взяло за підставу до обчислення таке саме число, 350.000 душ, замість 213.000. Бесідник предкладав ддятого, щоби число нових мандатів збільшити бодай на 88, а нові 16 мандатів розділити так, щоби на Галичину припало 22 замість 15, на Чехію 25 замість 18, на Мораву 8 замість 7, а на Країну 2 замість 1. — Сему внесенню спротивив ся рішучо пос. Кравец, добачаючи в тім за велике узгляднене Галичини. — Пос. Рутівський поставив внесенне: 1) Комісія припустить до ревізії розділу мандатів відношеня числа населення. — 2) На Галичину має припасти 19 мандатів замість 15. — Посол Брзорад радив щоби нові округи виборчі поділити по половині і подвоїти число мандатів; впрочім заявив, що буде голосувати против §. 1. проекту. — Пос. Лупул домагав ся ддя Буковини 3 мандатів. — Пос. Романчук змінив своє первістне внесенне в тім напрямі, щоби замість 88 мандатів установити 89, через що ддя Сирії припало би 5 замість 4. — Президент міністрів гр. Бадені заявив, що правительство обстає за задержанем 72 мандатів. — По промовах ще кількох послів відкинено всі поправки і ухвалено остаточно §. 1 після проекту правительства.

Перегляд політичний.

З Константинополя надходять знов непокоїчі вісти, з котрих видно, що в Туреччині таки збільшає ся рух революційний. Викрито знову заговор молодо-турецкої партії а в наслідок того деградовано ад'ютанта міністра війни, полковника Шефіка, молодшого команданта палати Дольмабагдже, майора Гуршїда, і учителя школи воєнної майора Ахмеда та засуджено на ціле життя на галері.

Рівночасно доносять і з Крети, що там ширить ся ворохобня, до чого причиняє ся ще й то, що тамошня жандармерія турецка не ді-

але дуже сухий, а такий чистий, що й далекі предмети видно дуже виразно та здає ся, мов би они стояли близько. Денеде попід ті горби видніють ся маленькі оселі, або самотні хутори бурки. Послухаймо авторки „Історії одного хутора в Африці“¹⁾ котра довгі літа проживала в полудневій Африці; та під єї проводом зайдім до такого хутора та пригляньмо ся єму і житю в нїм:

„Серед безконечного степу стоїть голландське обійсте. Дококола піски, лиш денеде видніють ся на нїм купинки сухої як перець трави степової, котра тріщить під ногами і розкриває червону землю. Денеде стоять корчки готентотської фії²⁾ та підносять свої блїді галузки до розпаленого неба, а хрущі та мурашки розлазять ся на всі сторони по горячїм піску. Червоні мури обійстя, цинкові дахи сусїдних будинків, камінні стїни кафрїських кралїв (хат) — все то відбиває пекуче промінє сонця так, що аж очи слабнуть і не можуть дивити ся. Нїгде нїякої деревини. Два совїчники, що стоять перед дверми, похилили ся в землю, а цвїркуни цвїрінкають під камінєм „Корїє“ (горба). Товста і груба Бурка, властителька хутора, сидить на стільци в челядни та обтирає собі запаскою піт з широкого лиця, пє каву і проклинає спеку. Коло неї сидить пасербиця

¹⁾ Story of an African Farm from Olivia Shreiner.

²⁾ Готентотська фіїа (Mesembryanthemum edule) єсть то рослина з того рода, що наші звоздики, росте корчами, а відзначає ся тим, що має мясисте листє, подїбно як наш розхідник, або плеканий в цвїтинках портулак. Овочі тої рослини, великі і солодкі, можна їсти. Мясисте листє має в собі багато соку і в часї великої посухи їдять єго сире замість води. Також квасять єго в оцїї, подїбно, як у нас огірки. Інший рїд тої рослини, також в мясистім листєм, держать иноді у нас у вазонках, котрі вішають у вікні.

стає вже від 15 місяців платні, а тепер не хоче удержувати порядку в краю.

Іспанське правительство постановило з цілою силою виступити против воробників на Кубі і приказало узброїти багато кораблів торговельних та вислати вже в найблизшїм часі на Кубу 20.000 піхоти і 5000 кінноти. Ухвала америкапського сенату признаючи кубанських ворохобників воюючою стороною викликає в Мадридї велике обуренє і стала ся причиною великої демонстрації перед тамошнім консулятом. Товпа людей числом около 15.000 рушила перед консулят з окликом: „Проч з янкїсами!“ і вибила вікна в консуляті.

З Константинополя доносять, що ферман іменууючий князя болгарского губернатором Вєхїдної Румелїї вже виготовлений і присланий до султанської палати. Не знати ще лиш, чи єго відшлють до Софїї, чи дадуть просто князєви, коли він буде гостити в Константинополі.

Новинки.

Львів ддя 2 марця 1896.

† Архикнязь Альбрехт Сальватор. Вчерашні телеграми принесли сумну вість про смерть могонадїйного молодого архикнязя Альбрехта Сальватора в Боцен. В протягу одного року се вже третій случай смерти в Найдостойнїшїм Домі нашого улюбленого цїсаря, тож тим більше співчує вірних єго підданих. Архикнязь Альбрехт Сальватор був пїтїм з ряду сином бл. п. архикнязя Кароля Сальватора, молодшим братом архикнязя Франца Сальватора, зятя нашого цїсаря. Архикнязь Альбрехт Сальватор уроджений ддя 22-го листопада 1871 р., отже мав несовна 25 літ, і служив яко рїтмайстер при 11-ім полку гварїєв. Архикнязь запєнав на сухоти, і хоч сими ддями наступив зворот до лїпшого, так що єго брата вернули з Боцен до Відня, наступила пагло смерть.

по помершїм Англієцї, єї другім чоловіці, а з другого боку друга дївчина, також Англієчка, сирота по єї другїй пасербици.

На дворї стоїть єї управитель, Німець, хлописко як дуб, у витертїм одїно і розповідає двом Кафрам, котрі роблять плячки з гною, що вже незадовго настане кєнець євїта. Оба голодранці зиркнули на себе і вже порозумїли ся та роблять, о скїлько лиш можна, поволи. Поза горбом син того Німця пасє череду овець. Він цілий червоний від пороху, сурдутина на нїм подерта, а з черевиків із сирїї шкїри виглядають пальці. Вищукав собі місце в тїни під скалою, положив ся та вїймив свїй полуденок із синої торби...

То одна сцена. Тета Саннїє (Зузя) — так звуть загально властительку хутора — поховала ще лиш двох чоловіків, але опа ще молоді і годї їй вікувати вдовицею. (Бурскі дївчата віддають ся дуже часто вже в пїтнадцїтїм роцї). То знають Бури і сватають ся до неї. Друга сцена:

Було то як раз по заходї сонця. Чорна служниця і вірничка Тети Саннїї стояла перед хатою на прохолоді, коли до хутора доїзджав поволи якийсь чоловік. Він був в глибокій жалобі, бо широка чорна стяжка закривала мало що не цілий єго повстанний капелюх, а біла сорочка на нїм відбивала знаменито від єго гїрко засумованого лиця. Але, видно, єму не дуже квапило ся, бо чим ближе було до хутора, тим він їхав поволїше. Чорна служниця вбїгла до хати.

— Знов якийсь вдовець, я то пізнала по єго капелюсї.

— Господи! — сказала на то тета Саннїє — то вже семей сего місяця; тоті мужчини, бачиш, знають, де вївці, краса і гроші. — Відтак моргнувши на свою чорну вірничку спитала: як він виглядає?

— Літ може за девятнадцять, маленькі очи, біляве волосє, малий круглий нїс.

— Ц. к. краєва Рада шкільна наміряє в найблизших шкільних літах устроїти курси ддя учителїв що хочуть приспособити ся до квалїфікаційного іспиту ддя видлових шкїл. Учителї прийатї на курс, одержать відпустку і будуть мати признанї на час того курсу побори молодших учителїв того міста, в котрїм буде відбувати ся курс та кошти подорожї. На ті курси будуть приймати ся передовсім учителї, котрі в часї послїдних трєх літ зложили квалїфікаційний іспит ддя шкїл народних з відзначенем і одержали євїдоцтво до ученя німецького язика, яко падобовязкового предмету в школах бїльшекласових, а відзначають ся доброю нотою в школі. Окружна рада шкільна пєвїдомить о тім учителїв свого округа і буде збїрати поданя до ддя 1 цвїтня с. р. Кожде поданє має обїматї заявленє, котрим просячий зобовязує ся, що коли прийме ся єго на курс, то він піддасть ся іспитови квалїфікаційному до видлових шкїл і відтак на кожде візване ц. к. краєвої Ради шкільної буде повнити обовязки учителя в кождїй 5 або 6-класовїй школі, котра буде єму вказана. Також має кождий претендент виразно сказати, котру видлову групу хоче собі вибрати. До кожного поданя треба додучити: 1) євїдоцтво зрїлости; 2) квалїфікаційний патент до шкїл народних; 3) квалїфікаційну табелю виповнену як належить у всіх рубриках і обїймаючу також точні подробиці як що-до родимних відносин так що-до цілого перебігу дотеперїшної учительської служби.

— Німецький консулят у Львові розпїчне своє урядованє ддя 15 марта. Консулят буде містити ся при ул. Калїчїй в вїдлї „Затише“.

— Самоубийство. В Кракові відобрав собі життя вистрїлом з револьвера Йосиф Гольцер, під-офіцер крїпостної артилерїї, недужий на первовий розстрїй. Самоубийник мав 26 літ.

— Пригода на залїзницї. Ц. к. Дирекція руху залїзниць державних оповїщує: Ддя 1 марта с. р. в часї сильної метели дїгнав поїзд товаровий ч. 2071 їдучий перед ним особовий поїзд ч. 2013 недалеко стациї Устрики і ушкодив два особові вози. При тім випадку крім одної особи, котра погерїла лишє легку контузію, нїхто не ушкоджений.

— Дивовижний суд. В пїтницю мин. тиждња відбула ся в Чернівцях карма розправа против па-стуха 50-літнього Івана Дученка о підпаленє.

— Коли так, то він, то він! — відозвала ся тета Саннїє певна своєго; — то малий Піт (Петро) ван дер Вальт, котрому жїнка чотири недїлі тому, як померла — лишила два хутори, дванаїцять тисяч овець. Я єго ще нїколи не видїла, але моя братова розповідала менї про него і він менї єї ночі снів ся.

Тепер показав ся в дверох чорний капелюх Піта. Бурка випросувала ся мовчки і поважно, подала Пітови кїпчики пальців і попросила сїдати. Молодий мужчина сїв собі, загнув, о скїлько мїг, ноги під столець та відозвав ся несмїливо:

— Я малий Піт ван дер Вальт, а мїй батько то великий Піт ван дер Вальт.

Тета Саннїє відповіла на то торжественно, що „так“.

— Тето, — спитав молодий чоловік і ледви що на силу промовив — чи можна менї коня розсїдлати?

— Можна.

Він вхопив капелюх і вибїг чим дух з хати.

— А що, не казала я? — відозвала ся тета Саннїє. Господь Бог не дармо снї посилає. Менї сніло ся єї ночі, що я зарїзала велику вівцю з червоними очима; біла вовна значить єго волосє, червоні очи, то єго маленькі очи, а що я єї зарїзала, то значить, що я за него піду. Лагодь борзо вечерю, шаткованє тісто і вареники.

Ддя Піта ван дер Вальта була вечеря мукою. Він першїй раз сватав ся. Єго перша жїнка присватала ся сама до него, а за тих десяти місяців, що она єго добре за чуб держала, не набрав він відваги. Ів мало, а коли взяв що до рота, то оглядав ся зі страхом, чи хто не дивить ся на него. Взяв був три перстенї на малий палець і хотїв єго добре виставити, коли буде брати склянку з кавою, а тепер не мав відваги і загнув єго під другї. По вечерї запросила Саннїє до євїтлицї. Він сїв собі та

Дучек розповів, що жив мізерно у свого пана, що сей его часто кривдив і бив і що він раз з шістьма підпалив панський стіг, але надійшли жандарми і згасили огонь. Хоч Дучек признав ся до вини, присяжні заперечили 7 голосами против 5 его вини і суд увільнив обжалованого. Се рідко буває, щоб обжалований признав ся до вини, а суд помімо того заперечив ту вини...

— **Страшний злочин.** В селі Смірлан в Румунії, недалеко міста Буцев, допустили ся селяни страшної мести на православнім священнику Василю Йорданеску, котрий з парохіянами жив в незгоді. В часі ранішого богослуження, коли священник став правити службу Богу, з'явило ся в церкві більше число замаскованих людей з ножами та друкками в руках і зараз кинулись на священника: ударами друкків повалили его на землю, а потім страшно порізали его ножами. Мале число людей зібраних на богослуження в церкві не могло перешкодити сему ділу. Женщини хотіли утечи з церкви та поклякати поміж з села, але деякі з местників, станувши в дверях, не пустили їх. По страшнім убистві вийшли злочинці спокійно з церкви, а відтак з села. Обставина, що злочинці не рушили нічого з церкви, вказує на се, що то був напад на церкву не для рабунку, але для мести. Ув'язнено багато селян з поблизьких сіл.

— **Каса на грубі.** В „Буковині“ читаємо: Тодор Мельничук з Бобівців, становецкого повіту — числить ся господарем заможним; має десять фалек (20 моргів) поля, дитий Бог ему не дав; отже що заощадив, то собі складав. Приймив він собі на виховане братанка Никифора Мельничука; виховав его, як треба, оженив, вивінував — і Никифор осів собі в Брошківцях. Досі все було, як Бог приказав, гарно і пристойно.

Але склало ся з часом, що Никифор Мельничук наробив довгів, а не мав чим їх сплатити. Став він передумувати, звідки би взяти гроші. А що був собі мудрагель, то придумав таку штуку: Знав він, що у его добродія, Тодора Мельничука, грошики є. Бо Тодор газда не пинішній, ему вже 66 літ, газдує здавна, гроший не має на що видавати, і все чи продасть волики або кукурудзки, то папери і срібло ховає у деревляну скриньочку, що стоїть на грубі. Никифор, ще бувши у свого стрийка, бачив нераз ту скриньку і знав добре,

до чого она і на що. Торік у тій скринці було паперами 1.200 зр., а 1.800 зр. самим сріблом і дрібними грішми. Можна сказати, дорога була собі та скринька на грубі, через 30 літ шадниця Тодора Мельничука.

Було то мнущої осені на Дмитра. Старого Тодора брат Іван у Бобівцях справляв парастас за тещя. На сей парастас вибрав ся і Тодор, замкнув хату з дорогою касою на грубі на деревляний засув і пішов до брата в гості. А тимчасом невдячний вихованець Никифор отворив двері, зайшов в хату і з груби забрав стрийкову касу з собою разом з паперовими і срібними грішми, котрі важили з пів сотнара. Забрав касу тому, бо ему було потрібно на сплату довгів.

Але ніхто не хотів того зрозуміти, що Никифорови було потрібно тих гроший на довги; взяли его і замкнули до арешту. Дня 26-го лютого с. р. перед судом присяжних в Чернівцях відбула ся розправа карна против него і его засудили на шість літ тяжкого криміналу. Був притім і старий Тодор Мельничук і коли ему судя поясняв, який він по просту сказавши, дурний, що гроший не давав на проценти до шадниці, Тодор відповів: „Е! ви мені тепер говорите, коли гроший нема! Я вже тепер і сам то знаю“. Для пояснення додамо, що гроші таки не найшли ся; десь їх мудрий Никифор заховав. А ще й то цікаве, що як признав ся старий Тодор в суді, він гроший не рахував; що вторгував, то кинув у скриньку і вже...

Те, що ми тут написали на підставі судової розправи, єсть не тільки цікаве як новинка; оно ще більше поучає, бо показує нам селянську господарку. З сеї події можна дійти до таких різнородних а правдивих висновків: Мало того, щоб селянин мав гроші, ему ще треба і освіти, бо з тим, що ему крім видатків на скромне житє остає ся, він не знає, що зробити. Він рад, що прибирані гроші лежать ему без користі у скринці на грубі; він — як се з інших випадків знаємо — синів до школи не пішле, лучше не приборе ся і не з'їсть, аби лише не рущати заощадженого гроша.

Тодор Мельничук складав гроші через 30 літ, але не в банку на проценти, котрі збільшали би его маєток, лише у себе дома на грубі, і навіть не знав докладно, кільки всего маєтку

— Кілько ти, свояче, жив в своєю жінкою? — считала тета Санніє.

— Десять місяців, тето.

— А твої дитині кільки було?

— Три дні, як померло.

— А твої жінці чи легко умирало ся?

— Дуже легко! Змовила раз ціле „Помилуй мя Боже“, „Отченаш“ і до половини „Богородице Діво“, та й померла.

— А тобі що не приповіла?

— В ночі перед тим, як померла, приснила ся їй померша дитина, а она мене зараз збудила і розповіла, що їй дитина сказала.

— А що-ж їй сказала дитина?

— Сказала їй, щоби я по смерті мами оженив ся конче з якою грубою, а не тонкою і не з такою що у неї мишка на лиці.

Тота тонка з мишкою на лиці, то була Пітова братова, котру его жінка підозривала, що она любить ся з ним.

— Мені видить ся, що ти й длятого зайшов до мене — сказала на то тета Санніє.

— Таки так, тето! Тато кажуть, щоби я конче оженив ся, ще заким будуть стричи вівці. Дуже зле, що нема кому доглянути господарства; служниці дуже марнують омасту.

— А коли-ж би ти хотів справляти весіле?

— На другий місяць, тето — сказав Піт дуже покірним голосом. — Тето, мож' тебе раз поцілувати?

— Фе, встидай ся! — крикнула тета Санніє і поцілувала его так, що аж по хаті залунало. — Присунь ся ближше.

Тепер присунули ся так, що аж ліктями доторкали ся і так сиділи ще довгий час.

(Дальше буде).

поклав свій чорний капелюх собі на колінах, а не знаючи, що робити, то розгинав то загинав его криси. Тета Санніє не могла вже видержати і відозвала ся:

— Ми собі з твоєю покійною тетою Селеною були своячки: син первого брата моєї мами взяв собі був за жінку сестриницю братанича єї тата.

— Так, тето — сказав на то Піт — я то знаю, що ми собі своячки.

— Єї перва сестра мала рака в груди, а єї оперував той другий доктор, не той правдивий, по котрого посилали; але він так само все добре зробив, як би й тамтой.

— Так, тето — потакнув Піт знову.

— А він був сином того старого доктора, котрий, як кажуть, помер на саме різдво; але не знаю, чи то правда, бо люди говорять дуже багато неправди. Длячого би ему умирати якраз на саме різдво.

— То бо й є, тето, чому? — спитав Піт несміливо?

— А тебе боліли коли зуби? — спитала тета Санніє.

— Ні, тето.

— А корчі ти мав дитиною?

— Мав, тето.

— Як то дивно! Та й я мала корчі ще маленькою дитиною.

— Тето — відозвав ся нараз молодий чоловік — чи липити ся у вас?

Тета Санніє спустила голову і прижмурилась — але лиш трошки; коли-ж побачила, що Піт вліпив очи в свій чорний капелюх та не видить того, як она до него залицяєсь, сказала „лиши ся“ і вийшла, щоби внести свічки. Коли вже всі в хаті полягали спати, засвітила тета Санніє дві великі свічки, наставила каву на машинці і сіла собі на велике крісло. Жених сів собі на друге крісло коло неї.

має. Значить, на що він шадив і складав? Для кого, коли дитий не має? Що думав він з грішми робити? Мабуть не помилимось, коли скажемо, що він складав собі гроші оттак, аби лежали ему на грубі. І видко, не дуже ему на них залежало, коли его каса була проста деревляна скринька (Никифор навіть ключа не вкрав до неї, бо не було потрібно), а хата засувала ся зовсім не хитро на простий хлопський замок. То дуже гарно, що Тодор так своїм сусідам вірив, — ну, але вкінці сам пересвідчив ся і признав ся перед судом, що розуму не мав.

В тім то й ціле лихо! Инакше про Тодора Мельничука ми ніколи не були на тім місці писали; а так він пригадав нам своєю касою на грубі інших селян і ми хочемо про них кільки слів сказати. В декотрих повітах буковинських, а особливо в заставнецькім, дав Бог, що є селяни заможні. Як би так добре перещучати каси на грубах, скрині і стріхи, то не в одного найшов би і кількадесят тисяч зр. Кілька тисяч зр. маєтку там нікого і не дивує. Вірити ся не хоче, аби між селянами були такі богачі, тимчасом люди добре з ними знайомі таке сьміло кажуть, ще й заботять ся, коли треба. Все то дуже гарно, що ми маємо і таких богачів між селянами, нас то тішить, але гроші їх лежать на грубі або запхані в стрісі і не процентують ся, а трафить ся — не дай Боже — огонь і гроші ідуть в димом; не остає ся по них ані слід. Бувало вже й так і бувало також инакше. На приклад миши не розуміють ся також на грошах і обгризуть банкноти, як би яку солонину. А господар несе відтак ті гроші вимінювати і за то, що миши з'їли на снідане, грубо платить, бо обгрижені банкноти менше варті і менше за них дають. І се також не байка, що ми пишемо, се також бувало; є свідки на то.

Або й так трафляло ся: Держить газда старі банкноти, а ту вже настали нові і старих не приймають. Тратить газда відразу все, що зложив, хіба, що срібні гроші збирав, коли був мудрійший.

Всі ті випадки свідчать як найліпше о тім, що дай нерозумному і тисячі в руки, він як жив, так буде жити, який був нерозумний, такий остане ся, і хоч его люди за гроші шанують, але проте ему так живе ся з тими тисячами, як і тому, що ледви їсти має що. А що в тім найгірше, то се, що намавляй такого Тодора літами, аби дав гроші на проценти, він не дасть; аж коли ему вкрадуть, він бачить, що зле робив. Се зовсім так само, як з асекурацією. Погорить селянин і тоді бачить, який був нерозумний, що не обезпечив ся.

Щож тут в таких випадках робити? Нема пильної ради, тільки селяни мусять слухати тих, що їм добре жичать і їх учать, бо ипакше й повна скринька срібла не pomoже, коли голова буде пуста, як коробка.

Господарство, промисл і торгівля.

— **Ц. к. Дирекция руху залізниць державних** оповіщує: Безпосередній рух поміж Австро-Угорщиною, Сербією, Болгарією і Туреччиною. З днем 1 марта 1896 увійде в житє додаток I. до зшитки тарифової III. з 1 счня 1895.

Австро-угорско-російський рух граничний. З днем 1 цвітня 1896 увійде в житє додаток I. до тарифи часть II. зшитка 2 (тарифа виїмова для збіжжя і пр.)

ТЕЛЕГРАМИ.

Константинополь 2 марта. Торжественна їзда султана до мопеї в свято рамезану відбула ся зовсім спокійно, лиш ескорта і войско виступили в більшім числі як звичайно.

Константинополь 2 марта. Арештованих в послідних двох днях кільки сот Турків і Вірмен пущено на волю.

Софія 2 марта. При доповняючих виборах до собрания вибрано Цанкова.

Мадрид 2 марта. Тутешні студенти лагодять велику демонстрацію перед американським консулятом. Консулят стереже поліція.

За редакцію відповідає: Адам Креховецкий.

В ТРУСКАВЦІ

В 1 і 3 сезоні о 30% дешевше.

Лічить ся з незвичайним результатом і Ревматизм, подагра, товстість, пісок нирковий, астма, ісхіяс, слабости жіночі.

Обширну брошурку о Трускавці висилає на жадане заряд. — Першорядна реставрація ц. Осипа Делєбінського, реставрація Готелью Іларія у Львові.

Clayton & Shuttleworth

Фабрика машин рільничих.

Львів ул.  Городецька 22

Поручають на зближаючий ся літний сезон свої плуги сталеві універсальні, екстирпатори, борошни, вальці, розсівачі гною, сівники ширококорозидуючі, патент. сівники рядові „Columbia Drill“, оборивачі, половники, плуги чотироскибові до переорювання засіву і покладів і т. п. і запрошують до звидження їх складу, в машини багато заосмотреного.

Направи кожного рода виконують як найдокладнійше. 26

Ілюстровані цітники gratis і franco.

Бюро дневників і оголошень

Л. П Л Ъ О Н А**у Львові**

улиця Кароля Людвика число 9.

приймає

абонамент на всі дневники

по цінах оригінальних.

Бюро оголошень і дневників

приймає

О Г О Л О Ш Е Н Я

до всіх дневників

по цінах оригінальних.

С. Кельсен у Відни

поручає:

Кльосети з перепливом води і без того. — Рури кльосетові. — Каналові насади з патентовим замкненем. — Збірники на воду. — Комплетні урядження купелеві. — Вентілятори. — Прибори до водотягів, як також рури лянні і ковані. — Помпи, фонтани і всякі арматури.

Заступники для Галичини і Буковини**ГЕРМАН ГАМЕЛЬ у Львові Пасаж Гавсмана ч. 8**

На жадане висилає ся каталогі.

Бюро дневників і оголошень **Л. Пльона** у Львові

улиця Кароля Людвика число 9, приймає

абонамент на всі дневники по цінах оригінальних.